

德国总理默克尔。新华社/法新

2017德国联邦议院选举今日举行 默克尔胜算几何？

多家权威民调最新预测显示

由基督教民主联盟及其姊妹党基督教社会联盟组成的联盟党

有望获得40%左右的选票

联盟党最大挑战者是当前在联盟党主导的联合政府中共同执政的社会民主党(社民党)

可能获得20%左右的选票

制图/陈海冰



德国社会民主党主席、总理候选人舒尔茨。新华社/法新

经济成果斐然 去年德国财政盈余高达237亿欧元

默克尔执政期间，德国经济稳定发展，成果斐然，这一点得到了民众的普遍认可。2016年，德国财政盈余高达237亿欧元，为

1990年两德统一以来的最高水平。而默克尔执政期间，德国失业率更是从11.7%降至5.9%的历史低点。有观点认为，德国经济

正处于2008年全球金融危机以来的最好时期。

联盟党在竞选纲领中着重提出，德国经济目前处境良好，

未来将维持和保障经济增长与就业，继续为企业和从业者减轻税负，促进企业在国际市场的投资。

难民危机已过 难民安置和避难申请的审批步入正轨

2015年夏秋之际，默克尔推出积极的难民政策。几个月内，大量难民进入德国，给德国社会带来多方面冲击。一时间，默克尔受到颇多非议。虽然绝大多数难民都是战争受害者，希望来到德国重新开始稳定的生活，但也有少数极端分子

混杂其中，给德国社会带来不稳定因素。

2016年3月，在默克尔的推动下，欧盟与土耳其就难民问题达成协议，进入德国的难民数量大幅减少。而随着难民安置和避难申请的审批步入正轨，危机之初的乱象不

复存在。默克尔应对难民危机的做法逐渐获得更多民众认可。

此外，相比欧洲其他国家，德国的安全形势始终得到了较好的维护。尽管去年发生的恐怖袭击曾一度引发民众反默克尔情绪高涨，但随后，大多数民众意识到，冷

静应对难民危机带来的挑战才是最重要的。

分析人士指出，难民涌入带给德国社会的不安情绪使得人心求稳，这反倒使得选民更愿意选择12年来带领国家稳步前进的默克尔。

对手实力不足 民众对“舒尔茨效应”的新鲜感日渐淡化

2017年1月下旬，社民党将前欧洲议会议长马丁·舒尔茨从欧洲政坛请回国并推上前台。民调数据显示，短短几周内，社民党的支持率迅速攀升，甚至一度追上并反超联盟党。这一现象被称作“舒尔茨效应”。

当时有专家表示，舒尔茨从未就职于默克尔领导下的联合政府，政坛“新人”的形象迎合了选民对默克尔的“审美疲劳”。

然而“舒尔茨效应”并未持续多久。从今年5月开始，联盟党的支持

率再度同社民党拉开距离，并将优势保持至今。

分析人士认为，舒尔茨缺乏国内从政经验，他主打的“社会公正”牌并非德国当前面临的最棘手问题，没有获得民众广泛关注。而且

社民党与联盟党在财政、税收、环境以及教育等方面的政治几无差别，缺乏新意。这使得选民对舒尔茨的新鲜感日渐淡化之后，依然青睐风格稳健又经验丰富的默克尔。

(新华社柏林9月23日电)

默克尔为何无人取代？

HK 国际纵深

安格拉·默克尔已经当了12年德国总理。2005年第一次当选时，她被当作前总理科尔的门生，那位大块头总理曾把她唤作“我的小姑娘”，当时谁也没想到，她会成为欧洲坚挺最久的大国领导人。

A 慈祥的“默妈妈”

默克尔在德国有个外号——“默妈妈”，听起来倍感温情，刚开始却多少有点不怀好意的戏谑味道，讥嘲的是她朴素、严肃，缺乏所谓女性魅力的外表，其含义与其说是“母亲”，更接近于“大妈”。后来听从形象顾问建议，默克尔改良了自己“圣女贞德”式的发型，着装风格渐趋柔和，但那种持重、理性的气质始终如一。然而到今天，这个称呼已几无嘲讽之意，她所领导的基民盟也不

吝于在宣传中渲染她“母亲”一般令人“安心”的特质。

即使在全世界范围内，民众对她的领导能力也持有相当正面的看法。今年6月的皮尤研究中心民意调查，默克尔登上“最受信任的领导人”榜首。

在她三个任期内，德国经济保持欧洲总量最大、增长最快、开放度最高的地位，其国内各项改革措施有条不紊地推进实施。据德国联邦

统计局8月公布的数据，2017年上半年德国财政盈余达183亿欧元，创历史新高。失业率从最高峰时期的10%降至5.7%左右。面对全球金融危机、希腊债务危机、乌克兰危机、英国“脱欧”、欧洲恐怖袭击频发等挑战，默克尔领导下的德国政府表现，当得起欧洲“标杆”的称号。

2015年承诺德国和欧洲向西

北非难民敞开大门，默克尔在赢得“有大国担当”赞誉的同时，也被国

内反移民阵营讽刺为“圣母”。入欧难民大潮之汹涌，确实出乎默克尔的意料。极右翼党派德国选择党借势崛起，在地方选举中让基民盟受挫，如今甚至有望竞争议会第三大党位置。不过，默克尔已及时收紧难民政策，如加快遣返不符合居留资格的难民、与他国签署难民交换协议等。而德国政府和主流民众因纳粹这段特殊历史，对极右排外思想戒备甚深，不易受到煽动。

B 务实的倾听者

情语言，没有宏伟目标，却切中百姓所需。它提醒选民国家在默克尔领导下经济繁荣、社会稳定的现象，同时传递清晰信息：“想继续过好日子，就选我们。”

陈壮鹰说，默克尔的另一个特点是“后动”，擅长听取别人的意见，会让各方陈尽理由后择善从之。这与其前任施罗德的风格形成鲜明对比。在政策选择方面，她并不拘泥于意识形态。在她的领导下，基民盟也不

再像以前那样变得有些“左翼化”。社民党总理施罗德在任时努力推动“2010议程”，意在削减福利和劳工保护，增强市场调节机制，提升经济活力。默克尔担任反对党领袖时对此大加鞭挞，并利用民众的不满击败施罗德。可她上台后，采纳了不少“2010议程”中的措施，德国经济进入高速发展轨道。她后来也承认是沾了施罗德政策的光。

日本福岛核泄漏事故之后，默

克尔政府宣布放弃核能开发，全面转向绿色可再生能源，这是绿党的主要主张；她取消义务兵役制，这是自由民主党的目标；她提高育儿补助，这是社民党的承诺。

当社民党推出马丁·舒尔茨参选时，德国不少选民眼前一亮，基民盟选情一度下滑，但很快过了那股新鲜劲儿，因为他们发现，和默克尔相比，舒尔茨既无过硬的从政资历，其竞选承诺也没什么是前者不能做到的。

C 强硬的政治手段

伊布勒和人气正旺的黑森州州长科赫。这三人先后辞职，默克尔就任基民盟主席，开启问鼎总理宝座之旅。

有好事者统计，默克尔加入基民盟以来，倒在她前进路上的同党男性政治家已超过十人，包括因博士论文抄袭丑闻出局的前国防部长古腾贝格、因以权谋私丑闻下台的前总统武尔夫，两者当时均为上升

中的政治新星。社民党前党魁施泰因迈尔曾是默克尔最危险的竞争对手，民意支持率与她不相上下，默克尔说服党内反对派，共同推举他担任联邦总统，既给足面子，又消除大患，皆大欢喜。

另一方面，陈壮鹰指出，基民盟及其姊妹党组成的联盟党根本无可选择，因为默克尔从未着力培养党的后备接替人选。默克尔去年11月

宣布参选时说：她一度考虑放弃竞选连任，但党内朋友们纷纷打电话劝她参选，因为“没有人能代替你”，她义不容辞。

德国总理执政纪录是科尔创下的16年。哪怕9月大选真飞出“黑天鹅”，当前德国政坛上，有资格挑战这个纪录的，除去默克尔也再无旁人了。

沈敏(新华社专特稿)

基本情况 自民党成立于1948年，主张经济自由主义，党员多为企业主、高薪阶层和高级知识分子。自民党曾分别与联盟党和社民党联合执政。

政策主张 自民党本次竞选纲领的核心词是“公正”，主张保障劳动者、受教育者及老年人等弱势群体的权益。在欧洲政策上，主张建立欧元区经济政府、欧洲防务联盟等。

自由民主党(自民党)

基本情况 自民党成立于1948

伊朗试射新型弹道导弹 射程可达2000公里

新华社德黑兰9月23日电 (记者马骁)伊朗国家广播公司22日晚公布一段视频，画面显示伊朗成功试射了新型弹道导弹“霍拉姆沙赫尔”。该型导弹在22日的阅兵式上首次公开亮相。

不过伊朗国家广播公司并未透露更多细节，如导弹试射时间、地点和试射的实际射程等。

伊朗官方新闻电视台在22日阅兵式后援引伊朗伊斯兰革命卫队将领哈吉扎德的话说，“霍拉姆沙赫尔”弹道导弹射程可达2000公里，能携带多枚弹头，将很快投入实战部署。

美国总统唐纳德·特朗普今年1月就职后，借口“伊朗发展弹道导弹”而对伊朗追加多项制裁措施。伊朗对此回应说，发展弹道导弹是其“不可剥夺的权利”，将坚决发展。

土耳其提高土伊边境军演级别并称 伊拉克库尔德自治区独立 公投将产生“严重后果”



9月23日，土耳其在紧邻伊拉克边境举行军演，并宣布提高军事演习级别。新华社发

据新华社安卡拉9月23日电 (记者秦彦 沈春)土耳其武装部队总参谋部23日宣布，即日起提高在土耳其与伊拉克边境地区的军事演习级别。舆论认为，这是土耳其针对即将到来的伊拉克库尔德自治区独立公投作出的进一步应对措施。

土耳其总统府22日发表声明说，拟于近期举行的伊拉克库尔德自治区独立公投将产生“严重后果”，并表示库区独立公投是“非法的”和“不可接受的”，将直接威胁土耳其国家安全，并危害本地区的和平稳定及伊拉克的领土完整。声明呼吁伊拉克库尔德自治政府取消本次公投，在伊拉克宪法框架下寻找解决方案，土耳其愿在库尔德自治政府和伊中央政府间进行协调。

今年6月，伊拉克库区宣布将于9月25日就库区独立问题举行公投，此举随即遭到伊中央政府以及土耳其和伊朗等邻国强烈反对。

长期以来，库区和伊拉克中央政府关系紧张，双方在多个省份的土地归属上有分歧，特别是石油储量丰富的基尔库克省。

墨西哥地震丧生人数已达295人

罹难台湾同胞人数升至5人



悲伤的志愿者在救援现场。新华社发

据新华社墨西哥城9月23日电 墨西哥全国民防机构负责人23日说，墨西哥地震已造成295人死亡。

中国驻墨西哥大使馆网站22日发布消息说，这次墨西哥地震已造成5名台湾同胞罹难。消息说，经向墨西哥有关部门及台胞亲属确认，被困5名台胞均已不幸罹难，中国驻墨使馆领事官员已向遇难同胞表示哀悼，对他们的亲属表示了慰问。

墨西哥19日下午发生7.1级地震，已造成至少295人死亡。

俄罗斯“西伯利亚”号 核动力破冰船船体下水



9月22日，在俄罗斯圣彼得堡，人们参加“西伯利亚”号核动力破冰船船体下水仪式。

由俄罗斯圣彼得堡波罗的海造船厂生产的“西伯利亚”号核动力破冰船船体22日下水，“西伯利亚”号建成后将成为世界上动力最大的破冰船。

新华社/路透